

剪不断，“李”还乱的中国足球

要从重情商，回归到重技战术能力

晨报记者 甘慧

都姓李，上任前都是武汉队的主帅，在这个中国足球的多事之秋，李铁与李霄鹏完成了国足主帅的更替。套用李煜的一句词，那真是剪不断，“李”还乱。

进足协杯决赛，均铩羽而归。尤其是2019赛季，鲁能的整体实力明显优于申花，李霄鹏却在双方第二回合的比赛中吃了“三记闷棍”，出人意料地痛失冠军。如果不是那场足协杯的惨败，早在两年前，李霄鹏就很可能成为国足主帅了。本赛季，李霄鹏在武汉的带队成绩并不理想。联赛第一阶段14场比赛仅取得1胜8平5负的成绩，跌入了保级组。

即便如此，李霄鹏依然成为国足新任主帅。他的前任李铁一次次因为自己乖张的性格而捅娄子之后，李霄鹏谦逊、温和的性格，就成了最大的优势。确实，跟李铁比起来，李霄鹏成熟很多，他不会吐槽、甩锅，更不会怼天怼地。2019赛季中超颁奖典礼上台领

取年度最佳主教练时，李霄鹏操着一口山东普通话说：“我实在有点不好意思，昨晚刚刚挨了三闷棍（足协杯决赛第二回合0:3不敌申花从而无缘冠军），今晚就过来领这个奖，其实有点说不过去。”李霄鹏充满智慧的幽默，往往能在谈笑间化解尴尬。

只是，在敲定国足主教练的过程中，情商成为重要考虑因素，这本身并不是一种正常的现象。

问题，但从深层次去考虑，这其中的人情世故应该是不言自明的。

里皮第二次执掌国足教鞭的时候，提出的其中一个条件就是归化球员。在他看来，中国足球要想在成绩上有所突破，拿到世界杯入场券，单单依靠现有的球员是相当困难的，必须通过归化来提升球队的整体实力。此后，依靠里皮前东家广州恒大的资金依托，在有关方面政策的支持下，国足有了新鲜血液——归化球员。也就是说，归化球员是前任留下的“遗产”。

归化球员的加入，还打破了国足内部原有的平衡。归化球员拿着超高的薪水，还有数额巨大的安家费，跟本土球员的收入不是一个等量级。早

在里皮执教后期，就有本土球员与归化球员相处并不是很和谐的传闻。至于这些传闻是否属实，看过比赛的明眼人，心中自然都会有杆秤。

如今国足主帅从李铁到李霄鹏，但从主帅的产生过程看，李霄鹏恐怕很难从人情世故中解脱出来。此次无论是人选还是过程的推进，都是总局方面在主导。未来的工作过程中，李霄鹏要周旋于总局与足协两者之间，平衡好两者的关系，估计会相当耗费精力。

剪不断，“李”还乱，这就是目前中国足球的生态。只是，中国足球要想发展、要想突破，就必须从人情世故中解脱出来，从重情商回归到重技战术能力。毕竟，技战术才是足球的本质。

选帅 情商成为重要考虑因素

在李铁遭遇信任危机之后，李霄鹏能够火速被任命为国足新一任的主教练，高情商无疑是一大关键点。

从执教能力和执教履历看，李霄鹏虽然强于李铁，但他有明显的硬伤。当年在山东鲁能，李霄鹏两次率队挺

周旋 平衡总局与足协两者关系

李铁带队征战12强赛的过程中，他对归化球员的使用饱受外界的质疑。这看起来是一个技战术方面的

波尔图力保出线资格

晨报记者孙俊毅报道 本周二被列入中国体育彩票足球竞彩项目的重点赛事是欧冠。

周二 002 欧冠 8日 01:45 莱比锡红牛 VS 曼城

本轮是欧冠小组赛的收官战。莱比锡红牛前5轮比赛只积4分，已经被淘汰出局，本场比赛唯一的意义恐怕是争夺小组第三、拿到一个下阶段欧联杯的比赛资格。莱比锡红牛近期在联赛中状态糟糕，上周末1比2不敌柏林联合，遭遇了联赛三连败。

曼城则已经提前锁定小组头名，上周末联赛3比1击败沃特福德，各项赛事取得七连胜，并且在积分榜上反超输球的切尔西、登上了榜首。

竞彩胜负推荐：莱比锡红牛 VS 曼城 负

周二 003 欧冠 8日 04:00 波尔图 VS 马竞

本场是事关小组出线的生死战。波尔图形势稍好，目前在积分榜上列第二，而身后的AC米兰和马竞只差1分。对波尔图来说，本场只要取胜，就能确保小组出线；假如打平，则需要已经提前出线的利物浦也战胜AC米兰。

马竞上轮欧冠在主场0比1不敌AC米兰，本场必须全取三分才有机会晋级。球队上轮联赛的首发阵容雪藏了部分主力，但最后1比2爆冷不敌马洛卡，在西甲积分榜上跌至第四。

竞彩让球推荐：波尔图(+1)VS马竞 胜

周二 004 欧冠 8日 04:00 皇马 VS 国际米兰

两支球队都已经提前出线，但小组第一的身份还需要争夺。皇马积12分，国米积10分，国米想要反超积分获得第一，必须在客场击败皇马。

在两队已携手出线的前提下，一场平局双方都能接受。

竞彩让球推荐：皇马(-1)VS国际米兰 负



汉密尔顿 369.5分

年度车手归属 赛季收官战见分晓

晨报记者 王嫣

北京时间昨天凌晨的2021赛季F1沙特阿拉伯大奖赛正赛，经历了2次红旗、3次起跑和多次出动安全车后，以汉密尔顿夺冠告终。梅赛德斯奔驰的明星车手也借此追平了红牛车手维斯塔潘的总积分（369.5分），本周日的赛季收官战阿布扎比大奖赛，两人谁先冲线谁就是年度冠军。

当然，在听到维斯塔潘赛后一

连串的“不如意”之后，你知道他在美洲累积的优势已经被消耗殆尽，汉密尔顿历史性的第8个世界冠军在招手。而本站梅奔车手博塔斯再次站上领奖台，车队积分榜上，梅奔相对红牛的领先优势又进一步扩大了。

前一日的排位赛，汉密尔顿夺得杆位，维斯塔潘在最后一个飞驰圈撞墙，第三位起步。但比赛第10圈米克·舒马赫的上墙，让维斯塔潘利用安全车的出场时机拿到第一

位。

第37圈绝对是本场比赛的分水岭，甚至可能是整个2021赛季的转折点，维斯塔潘在1号弯与启动DRS进攻的汉密尔顿发生第一次碰撞，双双冲出赛道，赛会要求维斯塔潘交回位置，红牛车手执行命令时却选择在27号弯前不寻常减速，导致汉密尔顿追尾，前鼻翼受损。

荷兰人因此吃了5秒罚单，等同直接被罚走了分站冠军。25分和18分，一进一出14分，考虑到目前鏖战必争的夺冠形势，代价太大。赛后维斯塔潘显得非常沮丧：“确实本周发生许多不如意的事情，但我们已经尽了全力，接下来就看阿布扎比了。”



维斯塔潘 369.5分

曼联小胜水晶宫 热刺完胜诺维奇

新华社伦敦12月5日电

英超足球联赛第15轮对决5日继续进行，曼联在主帅朗尼克上岗的第一场比赛中1:0小胜水晶宫，德国教头认为“红魔”表现高于他的预期；热刺3:0完胜“副班长”诺维奇城，在少赛一场的情况下已升至英超积分榜

第五。当日在老特拉福德，曼联开场后咄咄逼人，猛攻不断但难以打破僵局。直到第77分钟，曼联才由小将格林伍德助攻弗莱德破门，并最终依靠这个进球全取3分。

朗尼克赛后表示，他对球队当晚的表现感到非常开心，特别是刚一开

场后的半个小时，曼联的前压非常出色。“我们才一起进行了一堂训练课，但我觉得眼前一亮。我们球队的表现比我预期的要好得多。”

热刺同日在主场迎战诺维奇城。第10分钟，小卢卡斯禁区前打出世界波，皮球直钻死角，热刺取得领先。下半场，先是后卫桑切斯利用角

球机会在小禁区内劲射中的，后有韩国射手孙兴民摆脱后卫射门命中，热刺最终三球完胜对手，在少赛一场的情况下排名升至第五，仅落后第四名西汉姆联两分。

另外，阿斯顿维拉在先失一球的情况下主场2:1逆转战胜莱斯特城。利兹联和布伦特福德2:2未分高下。

